上海市建筑工程学校 就业有能力、升学有优势、发展有通道

在上海中等职业教育界,流传着一个"神话":目前在上海的上千个大大 小小的建筑工地上,约40%的工程项目经理均出自同一所学校。他们成为 2010年上海世博会、外滩改造、虹桥交通枢纽等诸多重点工程的生力军。这 就是被誉为上海建筑行业"人才孵化器" -上海市建筑工程学校。

上海市建筑工程学校由世界五百强企业上海建工集团创办,迄今有62年办学历史,2014年划 转至市教委,现隶属于上海城建职业学院。学校是国家中等职业教育改革发展示范学校、住建部建筑 工程施工与建筑装饰专业指导委员会主任委员单位、中国建设教育协会中职教育委员会副主任委员 单位、全国建设行业技能型紧缺人才培养基地

近几年,中国城市规模越来越大,与建筑工程相关的各类专业人才成了就业市场的"香饽 上海的人才市场调查显示,建设行业技能型工作岗位始终存在缺口。"城市发展离不开建 设,工地现场、施工过程的操作人才就是最实用的建筑精英",上海市建筑工程学校校长杨秀方 介绍,现代建筑领域日趋专业化细分,建筑精英不再仅仅指称建筑师,包括资产评估、工程造价、 新房验收、施工监理等领域越来越专业化,必然需要大批对口的技能型建筑人才。在这方面,建 工学校开设的专业和培养的方式得天独厚

开设高水平专业,实现高质量就业

学校现有5个中高职贯诵专 业和5个中职专业,其中建筑工程 施工为全国中等职业教育首批示 范专业,建筑装饰技术和建筑工程 告价为上海市示范品牌专业,护理 为上海市紧缺人才培养专业。统 计显示,十多年里,上海建工学校 的毕业生就业率始终很高。2021 年,学校中高职贯诵学生就业率 达100%,今年尽管遇上最难就业 季,但是截止目前中高贯通学生 的就业率也已经超过92%。

有些家长对于孩子,除了工 作,还有学历上的要求。对此,上 海建工学校将人才培养目标从单 纯"以就业为导向"转变为"就业 与升学并重",在保障学生技术技 能培养质量的基础上,加强文化 基础教育,让中职学生就业有能 力、升学有优势、发展有诵道。学 校现有专业中,学生中专毕业,可 进入高职继续学习。中高贯通学 生,通过参加专升本考试等途 径,就能实现拿本科文凭的梦 今年建工学校中高贯通学 生专升本录取人数创历年新高, 录取本科院校包括上海海事大 学、上海应用技术大学、上海师 范大学天华学院、上海立信会计 金融学院等。



建筑工程造价专业





坚持以寒促学,实行以证促技



建筑工程施工专业



参加全国职业院校技能大赛



强化学生的专业技能训练 是培养高质量毕业生的重要 途径。学校将专业能力培养

和世界一流职业技能比赛挂 钩。在学生专业技能培养上, 学校提出了"以赛促学、以证 促技"八字方针的工作目标, 并围绕目标开展工作。学校 坚持以世界技能大寨为牵引, 以全国职业院校技能大赛为 主线,将大赛评价标准和教学 考核标准结合,持续推进第二 课堂建设,在参赛历程中,不 断优化专业教学标准,提升教

上海建工学校在历届全国 职业技能大赛中获奖64项,在 上海市职业技能大赛中获奖 153 项,其中获得全国职业院

学质量。

校技能大赛10金20银9铜 近年在世界技能大赛赛项上 也有突破,2名学生分别入围 第45、46届世界技能大赛国家 集训队。在历届全国高等院 校建筑软件技能大赛中获团 -、二等奖。

长期以来,学校还在学生 中实施了"一张文凭,多张证 书"制度,先后与上海市职教服 务中心、行业协会、劳动和社会 保障局等开展了水电丁,钢筋 工、装饰工,以及施工员、测量 员、安全员、资料员等培训与考 证,毕业生平均上岗证的持有 率为3.5张。

推行现代学徒制,形成校行企一体化育人

2018年,学校作为上海市唯一一所 中等专业学校人选教育部第三批现代学 徒制试点学校。学校同上海市建筑学会 室内外环境设计专业委员会、全筑装饰 集团三方携手,开展建筑装饰专业现代 学徒制试点。试点过程中,行业、企业 直接参与专业人才培养全过程,实现了 专业设置与产业需求对接,课程内容与 职业标准对接,教学过程与工作过程对 接,毕业证书与职业资格证书对接,不 断促进提高建筑装饰专业人才培养质 量和针对性,形成校行企一体化育人机 制。试点成效明显,学校于2020年顺 利通过教育部第三批现代学徒制试点



现代学徒制试点项目

验收。现代学徒制的成功试点,学校同 行业、企业关系日趋紧密,"三教"改革 不断创新,双师型教师教学创新团队建 设完成,逐步形成"双向双融通"的人才 培养新格局。

实施集团化办学,推进产学研基地建设

学校作为发起单位之一,于2010年 发起成立了上海建筑职业教育集团,探 索出行业职教集团化办学的有效途 径。经过12年的发展,集团已有59家 成员单位,涵盖上海所有大型建筑企 业、建筑类行业及相关中高职院校,逐 步成为上海建筑类院校产教融合、校企 合作、优质资源开放共享的重要协作平 台,集团被列入首批国家示范性职业教 育集团(联盟)培育单位。学校依托职 教集团平台,与上海市安装工程集团、 中建八局先后建成了3个世界技能大赛

上海冼丰培养基地,推进了专业教学模 式、评价模式改革;与上海建工集团共 建职业培训中心,提高了学生的就业 率、创业能力和就业质量;与上海城建 职业学院校企共建建筑工程技术,工程 造价、老年康复护理等3个国家级生产 型实训基地,促进了产业链、岗位链、教 学链深度融合。

由师傅"传帮带",由企业参与教育 实践,建工学校的毕业生们纷纷在上海 的大型建筑国企担任了"监理师"、"建造 师"、"工程造价师"。

辐射优质教育资源,强化社会服务

学校与上海建工集团、广联达等企 业共建产学研合作基地,先后获得专 属知识产权4项,为社会培训及技能鉴 定4万余人次,为"一带一路"沿线11 个国家与地区培训基础设施建设人才 586人次。师生参与志愿者服务 4695 人次,2020年学校获"上海市先进志愿





职业体验日活动



一带一路"基础设施人才培训

学校致力于服务普职融通及东西 协作行动计划。联合中小学开展劳动 和职业启蒙教育,累计开设中小学生 职业体验项目28项,体验人数达5000 余人次,2018-2021 连续四年, 荣获上 海市职业体验活动优秀组织奖,搭建 "普职融通"立交桥;学校主动参与服 务中西部地区发展,发挥学校教育优 质资源的辐射功能和品牌效应,输出 学校精品专业、精品课程、精品教材, 通过区域联合招生、合作办学、分段培 养等形式,培养了一大批滇西等外省 市学生,为中西部地区提供了更多高 质量的教育服务,培养了一批不同类 型的专业人才。

"很多企业进入我校,马上就看好我们的学生",杨秀方校长说,"因 为他们看到了'职业教育前途广阔大有可为'的信心深深地扎根在学生 心中,看到了学生日益娴熟的职业技能,还看到学生刻苦钻研的一种职 业精神。"杨秀方透露,该校的毕业生一般进入建筑企业后,很多三到五 年就能成长为社会需要的技能型建筑精英。